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Summary 

At present educational policy and practice in many countries of the world is geared towards 

integration of children with special educational needs (SEN) in educational and living closer to the 

ordinary normal community. 

 

La etapa actuală politica şi practica educaţională din numeroase ţări ale lumii este orientată în 

direcţia integrării copiilor cu cerinţe educaț ionale speciale (CES) în medii educaţionale şi de viaţă 

cât mai aproape de cele obişnuite, normale ale unei comunităţi.  

Reformele în domeniul educaţiei din R. Moldova, inclusiv reforma sistemului rezidenţial de 

îngrijire a copilului, includerea în învăț ământul general a tot mai mulţi copii cu cerinţe 

educaţionale speciale impun restructurarea şi reconsiderarea culturii, politicilor şi practicilor şcolare, 

astfel încât acestea să răspundă diversităţii copiilor şi necesităţilor lor. 

În ultimul deceniu au devenit vizibile eforturile învăţământului din R. Moldova de angajare 

într-un proces de restructurări profunde, menit a schimba grila de valori a educaţiei în acord cu 

procesul de democratizare a întregii societăţi. În cadrul acestui proces, asigurarea respectării 

dreptului la educaţie pentru toţi copii (art. 28 din Convenţia Drepturilor Copilului) şi egalizarea 

şanselor lor de succes au reprezentat şi continue să reprezinte obiectivele esenţiale.  

Este firesc, că pentru promovarea educaţiei incluzive, în şcoala generală devine necesară 

efectuarea unui set de măsuri orientat spre o educaţie adaptată particularităţilor individuale şi 

caracteristicilor unei anumite deficienţe de învăţare, desemnând necesităţile educaţionale 

complementare obiectivelor generale ale educaţiei şi învăţământului.  

Una dintre aceste provocări este şi necesitatea schimbării opticii asupra copiilor cu cerinţe 

educaț ionale speciale şi încercarea de a le oferi o viaţă ș i educaț ie normală prin schimbarea 

reprezentărilor sociale şi renunţarea la etichetări şi stigmatizare.  

Printre avantajele şcolii incluzive se numără faptul că elevii cu CES sunt trataţi ca parte 

integrantă a societăţii, au ca model restul colegilor care nu au probleme. Atât copiii cu CES, cât şi 

colegii lor îşi dezvoltă abilităţile comunicative, devin mai creativi, acceptă diversitatea, sânt 

pătrunș i de sentimentul comuniunii sociale etc. Astfel, ș coala incluzivă, întemeiată pe actele 

normative internaț ionale ș i naț ionale, presupune o nouă orientare care pune accentul pe 

realizarea dreptului constituţional la educaţie al persoanelor cu cerinţe educaţionale speciale, 

cooperare, parteneriat, educaţie socială şi valorizarea relaţiilor interumane.  

În aceiaș i ordine de idei, referitor la avantajele incluziunii, pentru copiii sănătoşi devine 

important cultivarea unor valori ca prietenia, compătimirea, toleranţa, respectul, formarea abilităţilor 

de comunicare interpersonală, acceptarea diferenţelor. La rândul lor, copiii cu CES beneficiază de un 

mediu prietenos, devin mai sociabili, mai deschişi, li se lărgeşte cercul de comunicare, sunt trataţi în 

corespundere cu propriul nivel de dezvoltare. 

UNICEF promovează modelul şcolii prietenoase copilului - un concept holistic (cu contribuţie 

- cheie în asigurarea calităţii educaţiei) care se referă la un mediu sigur, sănătos şi protector de 
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învăţare. Şcoala prietenoasă copiilor este incluzivă, efectivă, sănătoasă şi protectoare, încurajând 

participarea copiilor, familiilor şi comunităţilor.  

Fenomenul violenței în școală a devenit, în ultimii ani, o realitate constantă cu care atât elevii, 

cât și cadrele didactice se confruntă [1,6,7]. O abordare pragmatică a problemei violenței în școală 

ne îndeamnă spre căutarea unor soluții eficiente, care să prevină situația, mai ales în perioada 

recentă de tranziție spre școala incluzivă, sub presiunea reformelor școlare multidimensionale. Într-o 

școală a diversității, cum este școala incluzivă, totuși, există probleme care rămân ascunse, 

continuând să producă elevii victime care folosesc tăcerea ca o apărare neajutorată [1,3]. Dar, 

tocmai aceasta tăcere provoacă spațiu pentru a face posibilă perpetuarea comportamentelor agresive 

[1p.18-19]. 

Conform criteriilor stabilite de Asociaţia Psihologilor Americani, comportamentul agresiv 

însumează următoarele categorii de comportamente: ameninţă, intimidează, ironizează pe alţii; 

manifestă agresivitate fizică faţă de alţii; distruge bunurile celorlalţi; încalcă drepturile celorlalţi 

[apud,4]. 

Școala modernă incluzivă nu poate ignora, în numele nevoii imperative de cunoștințe și 

rezultate școlare performante, starea de bine și de sănătate fizică, psihică, spirituală și socială a 

elevilor săi [1]. Organizația Mondială a Sănătății atrage atenția că starea de bine a persoanei 

înseamnă nu doar absența bolii sau disfuncției și starea normală psihosocială. În această accepțiune 

starea de bine a elevului în școală se compune din următoarele elemente [4]: acceptarea (atitudinea 

pozitivă față de sine și alte persoane, acceptarea calităților și defectelor); relaționarea interpersonală 

pozitivă (sociabilitatea, empatie, toleranță, comunicare, solidaritate); dezvoltare personală. 

Un model, care detaliază modul de facilitare a dezvoltării şcolilor ca şcoli prietenoase copiilor, 

ș coli pentru diversitate / şcoli incluzive / şcoli pentru toţi, este propus ș i de cercetările savanț ilor 

din R. Moldova, inspirându-se din modelele internaț ionale ș i naț ionale existente, bunele practici. 

Modelul propus cuprinde reconsiderarea politicilor incluzive generale, a strategiilor pentru 

incluziune. 

Modelul are în centru facilitarea din interior a procesului de schimbare, prin intermediul 

depăşirii obstacolelor/rezistenţei la schimbarea către şcoala incluzivă şi facilitarea acestui proces 

prin intermediul dezvoltării unei comunităț i ș i culturi integrative [2].  
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Fig.1. Şcoala prietenoasă pentru toţi elevii 

 

Dimensiunile indicate în model reprezintă, de fapt, atât dezvoltarea gradului de incluziune a 

scolii, cât ș i adoptarea unei politici ș colare integrate pentru prevenirea problemei agresiunii. 

Astfel, crearea culturilor incluzive dezvoltă o comunitate sigură, primitoare, colaboratore, 

stimulantă, în care fiecare este preţuit ca fiind capabil de performanţe valoroase. Producerea 

politicilor incluzive oferă siguranţa că incluziunea pătrunde în toate planurile şcolii. Desfăşurarea 

practicilor incluzive dezvoltă practicile şcolare care reflectă culturile incluzive şi politicile şcolii.  

Aceste, dar ș i alte dimensiuni sunt orientate spre elaborarea strategiilor de intervenț ie care 

pot avea aspect indirect în activitatea de prevenț ie a comportamentului agresiv în ș coala incluzivă. 

Ele se bazează pe un raport de educaț ie socio-afectivă ș i morală, interpersonală ș i de grup, de a 

dezvolta coeziunea, apartenenț ă la comunitate ș colară ș i cooperare cu copii diferiț i. 

Activitatea de prevenție trebuie direcționată către profesori, părinți și elevi, deoarece este 

dovedit faptul că cheia pentru rezolvarea problemei agresiunii este adoptarea unei politici școlare 

integrată, adică un set de intervenții coordonate care implică toți membrii școlii, în care adulții din 

școală (inclusiv părinții) își vor asuma răspunderea pentru viața școlară [5].  

Activitatea de prevenț ie trebuie să fie realizată cu scop bine definit ș i să cuprindă strategiile 

de formarea competenț ei sociale ș i de interacț iune ce vizează copiii cu disabilităț i, copiii fără 

dizabilităț i, cadrele didactice ș i părinț ii. Din aceste strategii speciale pot fi desprinse principalele 

direcț ii de acț iune în vederea prevenirii ș i ameliorării victimizării în ș coala incluzivă: 

eficientizarea comunicării profesorului cu elevii cu cerinț e educaț ionale speciale, atitudine 

pozitivă în comunicare, deschidere faț ă de elev, empatie,manifestare faț ă de elev a unui interes 

pozitiv necondiț ionat, încredere, acceptarea prezenț ei celuilalt, diferit de toț i elevii clasei, 

gestionarea interacț iunii, atenț ie din partea profesorului la felul în care sunt percepuț i elevii cu 

CES ș i crearea unui climat ș i relaț ii pozitive cu clasa de elevi.  

O şcoală bună, eficientă este cea care reuşeşte să asigure condiţii maximale de muncă şi 

învăţătură actorilor din şcoală, abordează educaţia din perspectiva drepturilor omului, îşi propune un 

scop ce poate fi formulat simplu: asigurarea accesului fiecărui copil la educaţie de calitate, la 

valorificarea şi dezvoltarea la maximum a potenţialului individual. 
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